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TEZAURUL DIN KALIPETROVO 

(SILI STR A) 

~ ~ ·L.-;" 
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La 7 kil. S. E. de Silistra lângă satul Kalipetrovo, plugari localnici desco

peră în primăvara anului 1928 o importantă comoară de aur, care din informaţiunile luate, 

continea obiecte de podoabă si monete bizantine de aur în greutate de 4 kilograme. 
' ' De sigur că din causa chipului autocratic cu care autorităţile civile şi militare 

s'au purtat cu descoperitorii, avem regretul de a vedea pierdută cea mai mare parte 

din comoară, neputându-se salva de cât un număr infinit de mic de monete, dintre 

cari 28 sunt păstrate în Muzeul Nationa1 de Antichităti, iar 3 monete precum si câteva 
' ' ' 

din podoabele de aur se găsesc în colecţiunile mele. 

Cu tot numărul lor redus, ne putem face o precisă idee asupra cronologiei, 

a datei îngropărei, asupra caracterelor giuvaericalelor întrebuinţate în ţinuturile dobro

gene în sec. XI, precum şi putem conclude că vechiul posesor al comoarei era un 

bogătaş, strângător de aur, fie în scop de a-l lucra (tresor de fondeur), fie în alt scop 

de tezaurare. 

Dar importanţa residă nu atât în numărul şi varietatea manetelor bizantine, 

căci ele sunt descrise în parte de Sabatier, ci interesul comoarei îl prezintă obiectele 

de podoabă, cari prin forma lor ne desvălue caracterele culturilor ce s'au exercitat 

asupra lor, cât şi evoluţia ulterioară a podoabelor de aur şi argint în secolii următori. 

Datarea tezaurului este uşor de a fi precisată. Ultima serie de monete fiind dela 

Alex1·os I Comnen (1081-1118) până la noi descoperiri ce s'ar atribui aceleaşi co

mori, considerăm ca dată a îngropărei, sfârşitul sec. XI, adică primii ani ai domniei 

împăratului Alexios I. 
Data corespunde perfect şi evenimentelor turburi întâmplate în localitate 

printre 1088-89, când Scytia Mică fu devastată de Barbari ce nu se mai temeau de 

armatele desorganisate ale Byzanţului, evenimente cari au silit pe vechiul proprietar 
să-si ascundă averea. 

' 
Din descrierea ce o vom face vom constata că tezaurul coprinde un element 

pur bizantin: manetele de aur ce arată utilisarea lor obisnuilă în tinuturile dobrogenE' , 
) ' 

precum şi un element distinct, obiectele de podoabă, ce es din cadrul byzantin, având 

un caracter local şi cari arată la rândul lor obişnuita lor întrebuinţare la populaţia din 

sudul Dobrogei. 

Amestecul acestor două elemente, confirmă legăturile ce uneau populaţia din 

Marea si Mica Tracie cu Byzantul, atât din punct de vedere politic cât si cultural si 
J ' ' ' 

economic. Nu ne putem face o idee mai clară asupra legăturilor comerciale de cât 

I 

I ,' , .1 
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DR. G. S E V E R E A N U 

amintind descrierea plastică a poetului Theodor Prodromul ce trăia la curtea Corn .... 

nenilor pe1a jumătatea sec. XII şi care descria astfel viaţa vecinului său : 

„Am de vecin, scrie poetul, un cârpaci, un pseudopantofar ; este mare amator 

„de bucăţi bune, un vesel chefliu. Imediat ce aurora dimineţei îşi face apariţia, el strigă 

„ fiului său : „ Pune apa să fiarbă, ia, copilul meu, bani spre a cumpăra tuslama şi mai 

„ia bani şi pentru brânza valahă. Dă-mi să mănânc înainte de a începe să cârpesc. 

„Şi dupăce s'a îndestulat de tuslama şi de brânză albă valahă,- i se toarnă patru mari 

„cupe de vin ... " 

Ingroparea tezaurului ne reaminteşte şi numeroasele devastări de cari su,... 

fereau locuitorii malurilor Dunărei, din partea barbarilor vecini, ce nu se mai 

temeau de garnizoanele locale ale armatelor imperiale, slăbite din cauza decăderei 

puterii ·centrale. 

Dacă nu ar fi de cât să amintim o pagină din această tristă istorie, am înţelege 

usor cum Barbarii din Scytia mică nu dădeau o clipă pace locuitorilor, ce se vedeau 
' 

siliţi să-şi îngroape în grabă avutul, pentru ca prin fugă salvându-şi viaţa, să poată să 

se reîntoarcă sub scutul armatelor imperiale la căminul părăsit. 

Dar cu timpul locuitorii dobrogeni nu se mai puteau bizui pe ajutorul garni,... 

zoanelor, căci împăraţi ca un Mihail Ducas, se preocupau mai mult de petreceri, 

de orgii, intrigi şi crime făptuite în însuşi palatul imperial, decât să-şi întărească 

graniţele. 

Impăratul nu mai avea nici timpul şi nici puterea să se gândească la răsboi, 

căci principala lui preocupare era frumuseţea soţiei, principesa Ma.ria din Alania, viţă 

de rege din Iberia, pe care Ana Comnena o descrie ca pe cea mai admirabilă femee, 

înaltă, elegantă, cu faţa albă ca zăpada, cu ochii strălucitori şi seducători, avand o 

graţie fără pereche : 

„Nici Apelles, nici Phidias, zice Ana, nu au făcut nimic mai frumos ca Maria. 

„Este o statue plină de viaţă, pe care nu încetează să o admire cei ce iubesc fru,... 

„mosul; sau mai bine zis este amorul întrupat şi scoborît pe pământ" . 

Şi acum înţelegem pentru ce Mihail Ducas, în mentalitatea caracteristică epo,... 

cei de decadenţă in care trăia, nu mai putea să guverneze, nu mai avea puterea să-şi 

apere graniţele, fie de atacurile Turcilor din Asia, fie de acelea ale Sciţilor şi Slavilor 

dela Nord, de oarece palatul era gangrenat de intrigi, de orgiile Matiei, de risipa şi 

violenta ministrilor. ' ) 

Şi ca un corolar al acestor evenimente, găsim pe bogatul locuitor din jurul 

Silistriei de astăzi, nevoit să .... şi ascundă comoara, care după şeaptc secole şi jumătate 

este scoasă la iveală. 

Descrierea Nwnismafz"că. Graţie D,...lui C. F. Nuber, căruia i-a fost dat 

să studieze cele 28 monete din tezaur aflate în casa de fier a Muzeului Na,... 

ţional de Antichităţi, putem da o descriere la care vom adăoga şi monetele aflate 

la mine. 
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TEZAURUL DIN KALIPETROVO 

Dacă luăm de bază pe Sabatier 1 avem următoarea clasificaţie a celor 31 de 

manete: 

rr No. 
No. âin Numele impăratului Data 

Observaţii mo-
Sabatier Domniei netei 

1 Basilius 11 Bulgaroctonos 
1ojI 15jXII 4 1, 2, 5 
976-1025 

După Nuber, clasificaţia Sa-

2 Constantinus IX.Monomachus 11 jVI 11 jl 6 1 batier e greşită, manetele tre-
1042-1055 buind a fi atribuite lui Const. 

li VII (913-959) 
-

3 fsaacus I Comnen.us 31jVIII 25jXl1 
1 1 

1057-1059 

După Nuber, clasificaţia Sa..-

4 Constantinus X Dukas 25jXII IV 4 1, 2 batiere eronată, manetele tre-
1059-1067 buind a fi atribuite lui Const. 

IX Monomachus (1042-1055) 
-

Romanus IV, Eudocia Mak-
După Nuber, moneta trebue 

5 rembolitissa cu copii: Mihail 1067-1071 JO 4 a fi atribuită lui Const. IX 
VII, Constantinus şi Andro- Eudocia şi fii. 
nicus ,_ 

2jVllI 24jIII 
După Nuber, moneta trebue 

6 Mihail Vfl Dukas Parapinaces 6 2 atribuită lui Andronic I Corn• 
1071-1078 

. nen (1183-1184) 
-

7 Alexius I Comnenus 2JIV 13jVIII 
1081-1118 

1 1 (var.) _, 
"!.. -i--

Este sigur că tezaurul, după informaţiile locale luate, număra câteva sute de 

manete în care trebuia să fie reprezentată întreaga serie de împăraţi între 10'25-1118 

din care până în prezent lipsesc manetele lui Romanos Botaniathes, Mihail IV Paph.la

gonius, Mihail V Kalaphates, Theodora, Mihail VI Stratioticus, Eudocia cu Roman IV, 

Mihail VII Dukas cu Maria, manete rare ce din nenorocire nu au putut scăpa de di

strugerea descoperitorilor. 

Fig. 1. Fig. 2. 

In acelaşi timp, faptul că ultimul împărat nu este reprezentat de cât pe o 

singură piesă, arată data îngropărei tezaurului ce a trebuit să corespundă primilor ani 

din lunga domnie a lui Alexios I Comnenul. 

Descri'erea podoabelor. Din comoara din Kalipetrovo se cunosc următoarele 
obiecte de aur: 

A. Două bucăţi tăiate cu dalta dintr'o bară de aur (fig. 1-'2) Au 1sso gr. 
şi '2792 gr. 

I J. SABATIER, Descr. gen. des monnaies byzantines, Tom. n, 1862. 
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4 DR. O. S E V E R E A N U 

B. O verigă (fig. 3) de sârmă groasă de aur de 5 mm„ un diametru de 53 mm. 

şi prezentând două mici aplice de sârmă subţire sudate de verigă. Greutatea 46 gr. 

C. O verigă-cercel (fig. 4) simplă de sârmă, în grosime de 35 mm. având un 

diametru de 24 mm. Greutatea 780 gr. 

Fig. 3. Fig. 4. 

D. O verigă-cercel (fig. 5) simplă, în grosime de 2 mm. cu un diametru de 

24 mm. Greutatea 310 gr. 

E. Un cercel (fig. 6) de aur în grosime de 4 mm. cu un diametru de 34 mm. 

Greutatea 20 gr. 

Fig. 5. fig 6. 

Prezintă ca ornamentaţie o mărgea rotundă, formată din alipirea a două ju

mătăţi egale de tablă subţire, fixată de veriga cercului prin două sârme alăturate 

răsucite în şnur. Mijlocul mărgelei este încins de un brâu alcătuit de o sârmă răsucită 

asemănătoare celor marginale. 

F. Un cercel (fig. 7) cu verigă în grosime de 4 mm. având un diametru de 
45 mm. Greutatea 244 0 gr. 

Fig. 7. Fig. 8. 

Prezintă aceiaşi ornamentaţie fixată la unul din capetele libere ale verigei. 

G. Un cercel (fig. 8) de 3 mm. având un diametru de 27 mm. Greutatea 660 gr. 
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TEZAURUL DIN KALIPETROVO 5 

Prezintă ca ornamentaţie aceiaşi mărgea biconică în dimensiuni mai reduse, 

şi având la ambele capete acelaşi şnur uzat printr'o lungă utilizare. 

H. O verigă (fig. 9) formată din două sârme de aur de câte 25 mm. im

pletite prin răsucire, ce se termină la ambele capete P'.Într'o bară unică rezultată din 

baterea cu ciocanul a celor două sârme. Grosimea torguelui 6 mm. Diametru 29 mm. 

Greutatea 370 gr. 

I. Pandantiv semilunar (fig. 10) format dintr'o placă de aur, mărginită de o 

bordură de două sârme răsucite îii şnur. Prezintă pe o faţă ca ornamentaţie caracte-

Fig. 9. Fig. 10. 

ristică mici perle de aur, conglomerate, fie in grupe rombice de câte 4, fie în grupe 

triunghiulare de câte 6 perle. 
* * 

Importanţa acestor podoabe constă în caracterul lor ce trădează influenţele 

artistice la cari au fost supuse. Prin prezenţa lor în ţinuturile Dobrogei, prin analogiile 

ce le prezintă cu giuvaericalele unei culturi deosebite de cea bizantină, prin influenţele 

exercitate asupra evoluţiunei podoabelor . din ţinu-turile noastre în secolii următori, 
tezaurul din Kalipetrovo reprezintă unul din cele mai de seamă elemente de artă slavă, 

introduse la noi, concomitent cu infiltraţia politică. 

Din studiul comparativ ce-l facem constatăm o strânsă înlănţuire între aceste 

podoabe şi cele de origină slavă, descoperite fie în ţinuturile din nordul Europei, fie 

în cele din Asia occidentală unde putem găsi perfecte asemănări ce le urmărim până 

în veacul al XI când arta bizantină, influenţată la 'rândul ei de cea arabă, schimbă 

întru câtva aspectul lor. Ceea ce ne izbeşte în tezaurul din Kalipetrovo este abondenţa 

cerceilor cari împreună cu pandantivul semilunar represintă podoabele obişnuite la 

Slavii din sec. VIII- IX. 
Cercei'z' foarte numeroşi în mormintele slave sunt de forme variate, începând 

cu o simplă verigă ca cele representate în fig. 3, 4, 5, la cari se adaogă apoi o 

mărgea biconică formată din tablă subţire ca în fig. 6, 7; 8, ca în urmă, evoluţionând, 

să se ornamenteze prin granulaţiuni ca în fig. 14, 15. 

Această tehnică ornamentală ocupă un loc de căpetenie în arta slavă şi apare 

fie sub aspectul unei fir în şnur, fie în lănţişoare perlate, îmbogăţind suprafaţa obiec

tului cu granulaţi.uni alipite, compunând linii decorative şi triunghiuri (jz'lzgran granuli). 

Dar nu se poate considera această tehnică ca de origină pur slavă, de oarece 

o găsim atât în Orient cât şi în Europa meridională cu mult înaintea invaziunei slave. 

In Europa centrală astfel de motive ornamentale apar în perioada corespun

zătoare La Tene, continuând să influenţeze arta la popoarele colonisate de Romani din 

jurul Mărei Negre de la cari de sigur că şi le-au însuşit în urmă Slavii. Ei aveau o 
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6 DR. O. S E V E R E A N U 

deosebită predilecţie pentru aceste granulaţii cu cari îşi ornamentau obiectele de po

doabă. Dar există o deosebire fundamentală între ornamentele de împrumut mult mai 

grosolane şi cele originale provenite din Asia occidentală, din Samarcanda, cari apar 

mult mai fin înplinite. 

Un alt caracter propriu bijuteriilor slave î1 avem în veriga sau cercelul pan

dantiv, ce cădea pe păr, pe ambele tâmple, înapoia urechilor, suspendate fie cu o 

panglică, fie fixate printr'o diademă. 

Pandantz'vul în semilună, identic cu cel din tezaurul din Kalipetrovo (fig. 10), 

Fig. 11. 

pe care l-am mai găsit într'un alt tezaur, în Oltenia, (fig. 11), 

îl întâlnim printre obiectele de podoabă din mormintele slave, 

nu numai la noi ci şi în nordul Europei (Lunula anhanger). 

Spicyn 1 îl consideră ele origină pur slavă, pe când Moara 2 

îi atribue o origină baltică. 

Ceace este de necontestat, este că această lunulă pan

dantivă, adusă de Slavi în Peninsula Balcanică, este adoptată, 

ca şi filigranul granulat, în toată arta orfevreriei, de populaţiunea din valea sudică 

a Dunărei în decursul întregului Ev Mediu. Cu timpul însă lunula degenerează în aşa 

chip în cât în perioadele mai recente o găsim micsorată si lipsită cu totul de granu-' ) 

laţiuni. ln schimb ele se întrebuinţează în număr mai mare compunând salbele carac-

teristice podoabelor noastre, cum ar fi exemplarul Sf. Filoftei aflat în Biserica Dom

nească din · Argeş. s 

Evoluţz'a cercelului slm: în podoabele noastre dz'n sec. XV. Din materialul 

arheologic ce posed şi care în majoritate provine din descoperiri făcute în România, 

se vede cum veriga-cercel cu mărgeaua biconică simplă sau ornamentată, reprezintă 

incontestabil forma primitivă de la care a evoluat în urmă cercelul întrebuinţat la po

pulaţiunile din dreapta şi stânga Dunărei. 

Fig. 12. Fig. 13. 

Pe bază cronologică, se vor putea stabili chiar următoarele transformări tipo

logice ce au încercat cerceii nostri: 
) 

Prima evoluţie a verigei-cercel cu o mărgea rotundă şi mică, consistă din 

creşterea mărgelei de formă biconică şi care, în loc să fie fixată la unul din capetele 

libere ale verigei, se găseşte la oarecare depărtare:(fig. 12, 13). Avem două exemplare 

' SPICYN A., Materie/Ies Arh., Bd. 20 et 29, St. Petersburg, 1896 et 1903. 
' MooRA H., vVotische Alterthiimer aus Estland, E. S. A., Voi. lV, Helsingfors, 1929. 
• Vezi Biserica Domnească din Curtea de Argeş, pag. 26, fig. 14. 
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TEZAURUL DIN KALIPETROVO 7 

pe care se observă cum ambele capete ale mărgelei sunt încadrate prin câte un 

manson de fir subtire în snur strâns răsucit pe veriga cercelului. Sunt forme comune ' ' , 
Dobrogei sudice, deoarece numai muzeul din Vama posedă peste 10 exemplare, 

dintre cari unele au fost datate precis prin monetele bulgăreşti din sec. XIII. 

A doua evoluţie o găsim în exemplarele la cari mărgeaua este împodobită de 

ciorchini de perle aflate în siruri, atât pe partea de mijloc cât si la extremităti si la , ' ' ' 
sfârsitul mansonului de fir, cum îl arată cercelul de argint descoperit în Nordul Bul-' , 
gariei (fig. 14). 

A treia desvoltare a formei primitive reprezintă cercelul de argint placat cu 

aur descoperit tot în Nordul Bulgariei (fig. 15). 

Fig. 14. fig. 15. 

Ornamentaţia consistă din prelungirea unor linii de perle ce au aspectul unor 

ghiare de pasăre ce încătuşează ambele capete ale mărgelei. 

Este un tip foarte interesat prin faptul analogiei ce o găsim în podoabele 

veacului al XIV aflate în mormintele domnesti din Curtea de Arges.1 , ) 

O a patra evoluţie consistă din mărirea brâului perlat cu cari erau dotaţi 

cerceii din fig. 14 şi cari în această nouă transformare ia aspectul unor blocuri hexa

gonale, adevărate turele formate din granulaţiuni, cum ne arată perechea de cercei 

de aur descoperiţi în ţinuturile Silistrei (fig. 16). 

Fig. 16. 

Din acest din urmă tip de cercel se vor forma cerceii uti1isati în decursul 
' 

sec. XV în ţinuturile noastre şi pe cari îi găsim atât în tezaurul din Ţifeşti 2 (Putna), 

1 op. cit„ pag. 64, fig. 66 şi pag. 67, fig. 67. 

' C. MOISIL, Monete şi podoabe de. la sfârşitul veacului ni X V (Tezaurul din ŢifeşH, Jud. 

Putna). Bui. Soc. N111nis111„ 1915, pag. 3. 
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8 DR. G. S E V E R E A N U 

precum si în tezaurul din Prahova, ce coprindea pe lângă cercei de argint (fig. 17) 
' 

şi un inel, o mărgea breloc, toate cu motive granulate. 

Fig. 17. 

In cercelul din Prahova ornamentul biconic este în.

locuit prin turnul hexagonal compus din granulaţiuni, de 

la care pleacă aceleaşi manşon de sârmă subţire răsucită pe 

veriga inelului ce 1.-am întâlnit la tipurile primitive. Aceste 

mansoane la rândul lor se termină cu câte un alt turn exa.-, 
gonal, identic ca formă şi tehnică, însă mult mai redus. 

Ceeace mai este de observat la cerceii din Prahova 

este forma cu totul deosebită a verigei. In loc ca · să fie 

simplă, ea este formată din două sârme mai groase răsucite 

strâns, printre cari şerpueşte o a treia sâ·rmă mult mai subţire 

în formă de snur. , 
Este o tehnică a cărei origină este greu de determinat căci apare şi în anti.

chitate, cu mult înaintea erei creştine, epocă în care atelierele artistice ale Greciei 

făureau podoabe asemănătoare ca tehnică cu cele din Prahova. In sec. X însă tehnica 

amintită ia o desvoltare mare nu numai în cuprinsul ţărilor dunărene şi în Peninsula 

Balcanică, dar în întreaga Europă până la Nord în Scandinavia, unde apar exemplare 

identice alăturate unor manete cufite.-arabe din sec. X. 

Johansen 1 îşi explică prezenţa în Scandinavia, a verigelor torques formate din 

două sârme răsucite la care se adaugă o a treia subţire, şi cari datează din sec. X, 

ca fiind datorită influenţei orientale ce s'a infiltrat graţie comerţului, avându~se în 

vedere că asemenea obiecte de podoabă apar alăturea de manete arabe. 

Părerea lui Johansen este pe deplin confirmată de textele arabe ce amintesc 

întinsa activitate comercială ce unea Asia cu Nordul Europei, si al cărei drum trecea 
' 

prin jurul coastelor Mărei Negre. 

Existenţa în România a podoabelor de origină slavă în cari apar influenţele 

artei orientale vin să confirme în totul textele arabe, de oarece si la noi s'au des-
' 

coperit numeroase manete arabe-cufite a căror provenienţă nu se poate explica de 

cât graţie traficului comercial. 

Prin publicarea puţinelor obiecte ce au mai rămas din tezaurul Kalipetrovo, nu am 

avut în vedere de a da numai o descriere tipologică a unor podoabe cari erau obiş· 

nuit întrebuinţate în decursul veacurilor IX-XIII în ţinuturile Dobrogei de Sud locuite 

de Slavi, ci din studiul comparativ făcut s'a putut vedea cum din arta ,orfevreriei 

slave, adusă în Dobrogea de sud odată cu infiltraţia politică, s'au desvoltat cu încetul, 

prin transformări succesive şi prin împrumuturi orientale, podoabele în aur şi mai cu 

deosebire în argint, lucrate în torques şi cu ornamentaţii granulate, utilisate nu numai 

de populaţia din dreapta Dunărei, dar şi de noi în d.ecursul sec. XV - XVIII, consti

tuind obiectele cu cari se împodobeau atât Domniţele cât şi femeile românce ce îşi 

puteau plăti luxul de a le avea. 

Dr. G. SEVEREANU 

1 K. F. JOHANSEN. Le trlsor d'argenterit de Ters/ev. Mem., d. Antiq. du Nord, 1912, pag. 329. 
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